الملخص 

إن ما يخوض هذا البحث فيه هو عرض تحليلي تاريخي لقدرة اللوبي الصهيوني ومصادر قواه التي جعلت منه عنصرا مؤثرا في السياسة الخارجية الأمريكية بصدد القضية الفلسطينية وما يفرزه هذا التأثير من انعكاسات مست القضية الفلسطينية سلبا بسبب عدم وجود رؤية أمريكية حيادية، وكذلك سبب غياب قوى عربية توازي تأثير اللوبي الصهيوني الذي أحدث الانسياق الأمريكي إليه.

وبدراسة تأثير اللوبي الصهيوني الأمريكي في سياسة الولاية المتحدة الخارجية تجاه القضية الفلسطينية برزت مواقف عدة لكل إدارات الولايات المتحدة،  بحيث وردت هذه المواقف في عدة محطات تاريخية، يعد أهمها موقف الولايات المتحدة من احتلال إسرائيل لفلسطين عام 1948م، وعام 1967م، ومن ثم موقفها في عديد من الأمور والأحداث التي حصلت مع الشعب الفلسطيني وكانت في معظمها تستجيب للوبي الصهيوني. 

بالدراسة المستفيضة لظاهرة اللوبي ونشاطه وعبر ما سجلت من ملاحظات جمعت لكي تساهم في برهنة نظريات سبق أن بحث فيها كتاب أو باحثون آخرون، وقد توصلت إلى أن نفوذ اللوبي الصهيوني وصل إلى درجة كتلك، بحكم ظروف وأسباب متشعبة أهمها أوضاع المنظمات والعديد من الأفراد المكونين لهذا اللوبي، أو الذين يساعدون اللوبي من جهة، ومن جهة أخرى السياسة المتبعة رسميًا من الولايات المتحدة.

كما أن للدراسة حدودا تتركز فيها الأحداث والتفاعلات السياسية، فمن حيث الزمان فنشاط اللوبي مفتوح وواسع وليس فقط في حقبة زمنية قصيرة، وقد ازداد وتعزز مع مرور الوقت وبالذات بعد عام 1967م.
ومن حيث المكان الذي ترتبط به حالة الدراسة، ومسرح عملها، فهو واشنطن كبؤرة لصناعة القرار السياسي الأمريكي أو التشريعات على مستوى الكونغرس.

إن جوهر البحث يتطرق لعلاقة قائمة بين الولايات المتحدة وبين لوبي ميزته وفضلته إداراتها عن غيره من قوى داخلية أمريكية؛ مما سهل عمل هذا اللوبي، وهو الأمر الذي تطور بدءاً من الفترتين الزمنيتين 1948م و1967م في نشوء علاقة تنم عن مصالح مشتركه، رغم الفرق في قوة إقبال الولايات المتحدة على إحداث هذه العلاقة وتطويرها سواء قبل أو بعد إقامة إسرائيل.

 ورغم بروز بعض المواقف المعتدلة أحيانا والسطحية أحيانا أخرى للولايات المتحدة تجاه عناصر حيوية للقضية الفلسطينية: مثل القدس، والاستيطان، أطلقت الولايات المتحدة سلسلة من التحركات السياسية، عبر مبادرات وخطط للتقدم نحو حل سلمي، بدت خارج قرارات الأمم المتحدة ذات الصلة بالقضية الفلسطينية، تحت رغبة لم يفهم منها إلا طرح حلول، لا ترضي أحد الأطراف فتفشل، وتعاد بشكل جديد ويتم إفشالها تحت حجج أخرى، رغم أن قبولا رسميا فلسطينياً لبعض المبادرات الأمريكية دفع ببعضها إلى الحياة، فقد واجهها الطرف الإسرائيلي عبر خرقها بعد تجاوبه معها، لحين معين كتكتيك الهدف منه تصوير إسرائيل كدولة ديمقراطية وراغبة بالسلام. 
