ملخص

تهدف هذه الدراسة الى بناء نموذج جوفي (Model) للحوض الجنوبي الشرقي لمنطقة بيت-لحم لمعرفة الخصائص الفيزيائية و التعرف على طبيعة الاتصال بين الحوض الجوفي العلوي(Upper Aquifer) و الحوض الجوفي السفلي (Lower Aquifer).

تقع منطقة الدراسة ضمن منطقة الحوض الشرقي و تغطي مساحة 584.6 كم2. فالحدود الغربية لمنطقة الدراسة هو الخط الفاصل بين الحوض الشرقي و الحوض الغربي (water divide)، أما بالنسبة للحدود الشمالية و الجنوبية فحددت بشكل عمودي على خطوط المياه الجوفية لنموذج جوفي عام  لمنطقة الحوض الشرقي. و تعتبر الحدود الغربية و الشمالية و الجنوبية حدود مانعة لمرور المياه (no-flow boundary)، أما بالنسبة للحدود الشرقية فهي حدود مفتوحة أمام سريان المياه (flow boundary).

تم عمل دراسة مسبقة للمنطقة (conceptual model) من ناحية طبوغرافية و جيولوجية و هيدرولوجية و هيدروجيولوجية، و تم تحصيل المعلومات الضرورية و جدولتها.

و من خلال هذه الدراسة تم حساب مساحة التكشفات للطبقات للاعتماد عليها في حساب حجم  التغذية للحوض العلوي من منطقة الدراسة و الذي يضم طبقات نفاذة (القدس و بيت لحم و الخليل). كانت كمية التغذية حوالي 23.5 مليون متر مكعب لكل سنة (ممم/س) و  3.3 ممم/س للحوض السفلي و الذي يضم طبقات بيت كاحل العلوية و السفلية النفاذة. و اعتبرت التغذية  للطبقتين غير النفاذتين (طبقة أبو ديس (aquiclud) و طبقة يطا (aquitard)) تساوي صفر و ذلك حسب الفرضيات لمعدلات تاهال (Tahal) التي تم الاعتماد عليها في حساب التغذية.

و لتحقيق أهداف الدراسة تم اعداد الخرائط الضرورية لبناء النموذج الجوفي ثم أدخلت على برنامج المياه الجوفية المتطورة (GMS: Groundwater Modeling System) لبناء نموذج جوفي لمنطقة الدراسة (Steady state model) لفترة الدراسة الواقعة بين 1990-1999. من خلال هذا البرنامج تم معالجة الخرائط و البيانات و عمل معالجة ضرورية (calibration process) للتوصل الى التوازن المائي للحوض (water budget).

تشير النتائج للنموذج الجوفي أن النفاذية الأفقية للحوض العلوي تتراوح بين (0.5-260) م/سنة و للحوض السفلي بين (2-515) م/سنة. أما بالنسبة لطبقة يطا فكانت النفذية العمودية تتراوح بين 1×10-8 – 4×10-4 م/سنة. 

كذلك بينت النتائج ان الحوض العلوي مستدام (sustainable) بشكل عام لأن كمية التغذية أعلى بكثير من كمية السحب من الابار الجوفية، بينما الحوض السفلي غير مستدام بسبب ارتفاع كمية السحب بحيث يتخطى كمية التغذية للحوض، و لكن ما يعوضه الى وجود اتصال بين الحوض العلوي و السفلي و يظهر هذا بصورة كبيرة في المنطقة الجنوبية الغربية من منطقة الدراسة.

كذلك أظهرت التوازن المائي للحوض الى وجود تدفق عالي في المنطقة الجنوبية الشرقية للحوض العلوي و السفلي على حد سواء. و يرجع وجود هذا التدفق العالي الى وجود شقوق كبيرة في ذلك الجزء من المنطقة.
