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الملخص 
للإنسان أنشطة مختلفة على هذه الأرض والتي تظهر علاقة الإنسان بالبيئة الطبيعية ، ولعل أهم هذه العلاقات المتبادلة ما بين الإنسان والبيئة هو الإستيطان الريفي . وحاجة الإنسان إلى توفير المسكن جعلته يتفاعل مع الأرض ويصبح أكثر فهماً ومعرفة وأكثر دقة في التعامل مع البيئة المحيطة به ، ومن خلال تتبع أنماط مواقع القرى وتوزيعها فهي تختلف في الماضي عن الحاضر وذلك من خلال ملاحظة البناء القديم والبناء الحديث ، فهناك تحولات في مواد ومظاهر البناء وأيضاً أنماط التوزيع لهذه المستوطنات ، وذلك يعود إلى عدة عوامل منها : ضرورات الأمن ، وذلك أن الموقع يتم اختياره آمنا طبيعياً ليقيها العدوان والغزوات الداخلية والخارجية ، فلذلك كان أكثر المناطق أمناً هي رؤوس الجبال أو سفوحها . بالإضافة إلى عوامل الضرورات الحياتية والإقتصادية حيث أن الموقع يؤمن الحصول على مستلزمات الحياة الأساسية كالماء والغذاء ، لذلك فإن بعض قرى مناطق الدراسة أقيمت بجوار الينابيع والسهول والأحراج والغابات . وبعضها الآخر أقيم مراعياً الظروف المناخية كمقابلتها للشمس أو لحمايتها من الرياح الغربية العاصفة ، بالإضافة إلى وصول الرياح المجملة بالأمطار إلى مناطق رؤوس الجبال وسفوحها ، بالإضافة إلى عوامل المواقع التاريخية ، والجغرافية ، والدينية ، حيث يقام موقع القرية فوق قرية قديمة أو بالقرب من مقام لأولياء صالحين . وكمحاولة متواضعة قامت الباحثة بدراسة أنماط الإستيطان لمنطقة الدراسة من حيث مواقع القرى و أنماط توزيعها، وأيضاً العوامل المؤثرة فيها ولتحقيق ذلك قامت الباحثة بتحديد منطقة الدراسة وهي منطقة شمال غرب رام الله كجزء من منطقة جبال فلسطين الوسطى ، وبتحديد متغيرات مواد ومظاهر البناء القديم والحديث والمقارنة بينهما بالإضافة إلى دراسة التركيب الداخلي لمنطقة الدراسة وكانت أبرز نتائج الدراسة أن هناك أنماط لمواقع قرى الدراسة منها نمط قرى سفحية أي مقامة على سفح الجبل مثال ذلك قرى كفر عين وقراوة بني زيد ، وأيضاً هناك أنماط أخرى للمستوطنات الريفية والتي تتواجد على قمم الجبال ذات القمة المنبسطة مثل دير غسانة وبيت ريما وأنماط أخرى تتواجد على أرض منبسطة من سطح الجبل وهذا ما ينطبق على قرية النبي صالح . 
أما بالنسبة لأنماط توزيع المستوطنات الريفية في منطقة الدراسة فهي تتبع نوع الإستيطان المتجمع بحيث تكون تجمعات منتظمة وغير منتظمة ويعود ذلك إلى عامل الحماية والأمان ولمواجهة أشعة الشمس أوحاجة الناس إلى المياه.
كذلك فأن النمط المتجمع تطور الى اشكال اخرى منها الشكل الخطي الذي ينطبق على منطقة الدراسة حيث كانت في القدم تشكل مجموعة بشكل دائري أما في الزمن الحالي جرت عليها تغييرات فبدلاً من إتخاذها الشكل الدائري أخذت تمتد بشكل خطي يساير طرق المواصلات .
