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الخلاصة
يهدف هذا البحث إلى تسليط الضوء على تفضيلات الخصوبة وممارسات استعمال وسائل منع الحمل بين النساء الفلسطينيات اللواتي سبق لهن الزواج أو اللواتي ما زلن متزوجات في الفترة العمرية بين 15 إلى49 عاما" والذي ما مجموعه 5363 امرأة.  تم ذلك باستخدام بيانات ثانوية جمعت وأدخلت من قبل الجهاز المركزي الفلسطيني للإحصاء، إضافة إلى إجراء سلسلة من مجموعات النقاش البؤرية التي هدفت إلى توفير تفسيرات أعمق للنتائج الإحصائية. 

وقد تم سؤال النساء المجيبات (اللواتي لديهن أطفال) في المسح الصحي الذي قام به الجهاز المركزي للإحصاء عام 2000 حول العدد المثالي للأولاد الذي تتمنى كل امرأة إنجابه إذا كانت ستبدأ من جديد. وقد سجِِِل عدد الأطفال المثالي 4.5 ووجد أن هذا العدد يتأثر تأثيرا" إحصائيا" واضحا" بالمستوى التعليمي للمرأة، نسبة الاكتظاظ في المنزل، المنطقة، عدد الأطفال الحالي ووفاة طفل أو أكثر في العائلة. 

أيضا" تبيَن أن العديد من النساء أنجبن أطفالا" أكثر من حجم الأسرة المثالي، وقد تباين ذلك مع اختلاف عمر المرأة، مستوى تعليمها، نسبة الاكتظاظ في المنزل،  ووفاة طفل أو أكثر في العائلة. كذلك أظهرت نتائج البحث النوعي أن العديد من النساء تجاوزن حجم الأسرة المثالي وذلك كنتيجة للضغوطات العائلية والاجتماعية و لرغبتهن بإنجاب طفل ذكر وأيضا"بسبب حاجتهم للأولاد لتقديم العون لهم في مراحل الشيخوخة.

وقد تبين أن عددا" من النساء في هذا البحث لم يلجأن إلى استعمال أساليب منع الحمل المختلفة إلا بعد أن تجاوزن حجم الأسرة المثالي. ووجد أن استعمال وسائل منع الحمل في حالة عدم الرغبة في إنجاب المزيد من الأطفال ارتبط بشكل واضح بعمر المرأة، مستواها التعليمي، الحالة الوظيفية لرب الأسرة، عدد الأطفال الحالي ووفاة طفل أو أكثر في العائلة، كذلك المنطقة ونسبة الاكتظاظ في المنزل.
