ملخص تنفيذي

هدف هذا البحث لعرض أسلوب ومنهجية جديدة لدراسة الفقر في الأراضي الفلسطينية، مستخدمة أسلوب (Totally Fuzzy and Relative Approach)، ومقارنة هذه المنهجية مع المنهجيات الأخرى في قياس الفقر (خاصة الفقر المادي). حيث تم عرض العديد من المنهجيات المستخدمة في قياس الفقر، وأهم الطرق/ المنهجيات التي تم عرضها: 

· Totally Fuzzy and Relative Approach (TFR)  (موضوع البحث)
· الفقر المادي (فقر الدخل): الفقر المدقع، الفقر النسبي، والفقر الاجتهادي
· مؤشرات التنمية البشرية، حيث تم استعراض كل من:
· Human Development Index (HDI) 
· Human Poverty Index (HPI-1)
تم عرض النتائج باستخدام البيانات المتوفرة من المسح الوطني لإنفاق واستهلاك الأسرة الذي نفذه الجهاز المركزي للإحصاء الفلسطيني خلال الفترة 15/01/2004 ولغاية 14/02/2005.  

لقد تم استخدام الطرق التالية في عمليات التحليل والمقارنة:

· Descriptive Analysis

· Comprehensive Analysis: Latent Class Analysis and Logit regression

أهم ما توصلت إليه الدراسة:

· اختلاف المنهجيات وطرق حساب الفقر يؤدي إلى اختلاف نسب الفقر. كما أن هدف كل دراسة يحدد الطريقة الواجب استخدامها
· كل طريقة لها إيجابيات وسلبيات. حيث أن طريقة الفقر المادي تبسط مشكلة الفقر من خلال تقسيم السكان لمجموعتين (فقير، وغير فقير) بالاعتماد على مؤشر واحد فقط (الدخل/ أو الاستهلاك)، في حين أن أسلوب TFR يواجه مشكلة آلية تحديد المؤشرات الواجب استخدامها لقياس مؤشر الفقر باستخدام هذه الطريقة، وبالتالي صعوبة تفسير المؤشر.
· بشكل عام، هنالك أفضلية في استخدام TFR لقياس مؤشرات الفقر في الأراضي الفلسطينية مقارنة بالمنهجيات الأخرى، خاصة إذا تم النظر لقضية الفقر في الأراضي الفلسطينية من وجهة نظر تنموية وليس من وجهة نظر إغاثية فقط. حيث يساعد هذا الأسلوب على تحديد مجموعة من المؤشرات التنموية (ديموغرافية، اجتماعية، واقتصادية) وعدم الاكتفاء بمؤشر واحد فقط، (الدخل/ أو الاستهلاك).

