ملخص الدراسة

يتناول هذا البحث بالدراسة موضوع المساعدات الدولية وتأثيرها على المجلس التشريعي الفلسطيني.  وتنبع أهمية هذه الدراسة من حداثة تجربة المجلس التشريعي الفلسطيني الذي يقع ضمن دائرة المرحلة الانتقالية للسلطة الوطنية الفلسطينية التي أحيط إنشاؤها باختلال موازين القوى لصالح الطرف الإسرائيلي.  

كما تتأتى أهمية الدراسة من أن المجلس التشريعي يعبر بشكل أو بآخر عن الحياة الديمقراطية في فلسطين، وتعبر دراسته مع المساعدات الدولية عن مدى تأثره بالاعتبارات المحيطة به سواء المحلية أو الدولية ويسلط البحث الأضواء على تأثير المساعدات الدولية بشكل أساسي.

وتعالج الدراسة هذا الموضوع من خلال خمسة فصول متتالية.  حيث يتناول الفصل الأول موضوع الـدول المانحـة والمساعدات الدولية بشكل عام من حيث تعريف وظروف نشأة الدول المانحة، وفلسفة وأهداف المساعدات التي تقدمها مع عرض أمثلة من الواقع الدولي، كما يستعرض الفصل آليات وأشكال المساعدات التي تقدمها الدول المانحة عبر المؤسسات الدولية أو الحكومية أو الخاصة.  ويدرس الفصل الثاني موضوع السلطة الوطنية الفلسطينية والمساعدات الدولية تمهيداً لدراسة المساعدات المقدمة للمجلس، وذلك على اعتبار أن السلطة الفلسطينية هي  الدائرة الأوسع التي ترسم على أساسها فلسفة الدعم. حيث يقدم الفصل تعريف وظروف نشأة السلطة الوطنية، وفلسفة المساعدات المقدمة لها. كما يستعرض آليات وأشكال المساعدات الدولية وآثارها وأبعادها على السلطة.  أما الفصل الثالث فيتناول المجلس التشريعي الفلسطيني بالوصف والتحليل، مع التركيز على الأبعاد الدولية المتعلقة بالمجلس، والتي تشكل أرضية لفهم ما سيليه من الفصول التي تتناول التأثيرات الدولية على المجلس.  ويتطرق البحث إلى دراسة الاتفاقيات الفلسطينية الإسرائيلية التي تعتبر الخلفية القانونية لإنشاء المجلس التشريعي، بالإضافة إلى الظروف السياسية التي أحاطت بتأسيس المجلس وانعكاساتها عليه.  ويقدم الفصل أيضاً خلفية وفلسفة المساعدات المقدمة للمجلس وآلية تعامل المجلس معها.  أما الفصل الرابع فيتخصص بدراسة مشاريع المساعدات الدولية المقدمة للمجلس التشريعي حيث يتناول مشاريع المساعدات الدولية التي قدمت للمجلس من بالأرقام والبنود من حيث حجمها وشكلها.  كما يتناول احتياجات تطوير المجلس الإدارية والإجرائية وكيف عملت المساعدات على اختلاف الجهات المقدمة على تلبيتها.  أما الفصل الأخير فهو عبارة عن خاتمة الدراسة التي تقدم تقييم عام لتجربة المساعدات الدولية من إيجابيات وسلبيات أحدثتها على المجلس وكيف استطاع المجلس استثمار هذه المساعدات.  كما يقدم الفصل في نهايته مجموعة من التوصيات المستخلصة في ضوء معطيات البحث.
