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عبر السنوات، نمت المنظمات غير الحكومية الفلسطينية لتشكل جزء مهم من تطور الشعب الفلسطيني. ومنذ بدء الانتفاضة الفلسطينية الثانية ازداد وبشكل دراماتيكي دور وأهمية هذه المنظمات وذلك لزيادة حجم معانات المجتمع الفلسطيني وازدياد الموارد المالية المتاحة لهذه المنظمات حيث يوجد حاليا ما بين 800 إلى 1500 منظمة غير حكومية ناشطة في الضفة الغربية وقطاع غزة. إن التقييم في قطاع المنظمات غير الحكومية من الخطوات المهمة من اجل تحقيق المسائلة، وبغياب نظام تقييم معد جيدا لا تستطيع هذه المنظمات تزود المستفيدين وأصحاب الصلة بمعلومات موثوقه حول انجازاتها. هنالك على الأقل 35 نوع من أنواع تقييم البرامج والعديد من الأساليب الكمية والكيفية لجمع المعلومات المتعلقة بالتقييم. وعلى الرغم من كون المنظمات غير الحكومية الفلسطينية موضوع بحث للعديد من الدراسات والأبحاث، إلا أن موضوع تقييم البرامج في هذه المؤسسات نادرا ما أشير إلية.  يهدف هذا البحث إلى دراسة ظروف تقييم البرامج في المنظمات غير الحكومية الفلسطينية والتي تم الانتهاء من تنفيذها خلال العامين 2003 و 2004 وذلك من اجل أولا التعرف على المنظمات التي تقوم بتقييم برامجها ولماذا تقوم بذلك وثانيا من اجل التحقق من الميزات الأساسية لهذه التقييمات.

من أجل تنفيذ هذا البحث وجمع معلوماته قام الباحث باستخدام مجموعة من مصادر المعلومات الأولية والثانوية حيث مستخدما أسلوب الاستبانة كأداة رئيسية لجمع المعلومات.  بعد تطوير الاستمارة الخاصة بالبحث تم اختيارها للتأكد من وضوحها ومن اجل انجازها بشكل نهائي.  وقد تم اختيار شبكة المنظمات الأهلية الفلسطينية كمجتمع للبحث ولكن وبسبب مجموعة من المحددات تم دراسة فقط أعضاء الشبكة في الضفة الغربية والقدس.  قام الباحث بتوزيع 59 استمارة على 59 منظمة غير حكومية في الضفة الغربية والقدس حيث تمت إعادة 51 استمارة معبأة (نسبة الإرجاع 86.4%) وقد تم تحليل 49 استمارة من هذه الاستمارات.

بعد القيام بتحليل نتائج البحث، تبين أن معظم المنظمات غير الحكومية الفلسطينية تقوم بأنشطة مختلفة من اجل تحديد فوائد برامجها المنفذة.  وبالرغم من أن هذه المنظمات تعتبر ما تقوم به هو تقييم للبرامج؛ إلا انه تبين انه وفي بعض الحالات فان ما ينفذ من تقييمات  غير معتمد على أساس علمي ولا يتم بشكل شمولي ولا يعكس المستويات من التقييم التي تسعى هذه المنظمات لتطبيقه؛ كذلك فإن ما هو معمول به لا يجيب على الاهتمام أو المجالات الرئيسية التي يسعى التقييم للإجابة عليها.  على الرغم من ذلك فإن معظم هذه المنظمات تقر بأهمية تقييم البرامج وتعتبره جزء من دورة حياة البرامج التي تقوم بتنفيذها.  أما فيما يتعلق بالمنظمات التي لا تقوم بتقييم برامجها فإن نقص الموارد المالية هو السبب الرئيسي الذي يمنع القيام بهذا التقييم.  إن المنظمات غير الحكومية الفلسطينية تستفيد على الصعيد المؤسسي من التقييمات التي تقوم بها وعلى الرغم من ذلك فإن معظم هذه المنظمات تحتفظ بنتائج هذه التقييمات لنفسها وللممولين ولا تقوم بنشرها للعلن. 
