ملخص 
تناقش الرسالة الأسالييب والطرق الإحصائية المتبعة في حساب دليل التنمية البشرية، حيث تراجع الرسالة مفهوم التنمية البشرية وتطوره. كما تناقش دليل التنمية البشرية الصادر عن البرنامج الإنمائي للأمم المتحدة، من حيث آلية حسابه وإشكاليته. وكذلك تتعرض الرسالة إلى دليل التنمية البشرية الشامل الصادر عن محمد باقر الذي يعتمد طريقة المركبات الرئيسية في حساب دليل التنمية البشرية الشامل ويعتمد القيم المعيارية للمؤشرات المختارة في حساب الدليل الشامل. وفي الختام تعمل الدراسة على طرح طريقة جديدة لحساب دليل التنمية البشرية (الدليل المقترح)، حيث يعمل الدليل المقترح على علاج اشكالية ترجيح البيانات في دليل التنمية الشامل. كما وتستخدم الرسالة اسلوب جديد في ترجيح المؤشرات المستخدمة في حساب الدليل المقترح.

وتتناول الدراسة التنمية البشرية باعتبارها تشمل على عدد من الجوانب يتضمن كل منها عدداً من المؤشرات. وتعمل الدراسة على قياس التنمية البشرية في ثلاثة جوانب: الجانب الإقتصادي، الجانب الإجتماعي، والجانب الانساني.

ولما كانت المؤشرات هي العناصر الأساسية التي تمثل جوانب التنمية البشرية، وضعت معايير لإختيارها بما يضمن الدقة في القياس. حيث وضعت عشرة معايير رئيسية لإختيار المؤشرات. وعلى أساس هذه المعايير تم اختيار 9 مؤشرات. وقد تم انتقاء المؤشرات وتحديد اوزانها وفقاً لأسس احصائية وتبعاً للبيانات الفعلية بإستخدام طريقة المركبات الرئيسية (Principal component analysis). وتمت اعادة صياغة دليل التنمية البشرية المقدر وفق طريقة المركبات الرئيسية.  
