ملخص الرسالة

تدرس هذه الرسالة استعمالات الأراضي الزراعية في جبال الخليل، ونظراً لحاجة دراسة أنماط استخدامات الأراضي التابعة للمنطقة والتي تعاني كغيرها من المناطق الفلسطينية من تدمير للبيئة الطبيعية والأراضي الزراعية، كثيراً ما ينصب الحديث في موضوع الأرض على الزراعة والغطاء النباتي مع تغييب تام للاهتمام بطبيعة استخدام الأراضي، هذا فضلا عن مصادرة الأراضي من قبل الاحتلال الإسرائيلي.
ولقد أظهرت هذه الدراسة أن هناك سوء استخدام للأراضي الزراعية في جبال الخليل؛ لتبرز التناقضات ما بين المخططات التنموية المرجوة وما هو موجود فعلاً على أرض الواقع من استنزاف للأراضي الزراعية في منطقة الدراسة. كما وأظهرت ما تعانيه منطقة الدراسة من السيطرة السياسية من قبل إسرائيل على مساحات واسعة من أخصب الأراضي في جبال الخليل بذريعة توفير الأمن للبؤر الاستيطانية داخل المدينة.


وبشكل عام توصلت الدراسة إلى انصراف المزارعين في جبال الخليل الى الاهتمام بزراعة البستنة الشجرية والذي من شأنه إيجاد أرض زراعية اقتصادية جيدة أوجدت ما عرف بالصناعة الزراعية
. بالإضافة لاستصلاح اكبر مساحة ممكنة من الأراضي عن طريق التعاون المجتمعي كمحاولة للقضاء علىالتدهور المستمر للاراضي الزراعية، ولكن يجب الاهتمام بالاستعمال الأمثل للأراضي الزراعية وإجراء التخطيط الهيكلي المناسب ودراسته بشكل دوري بما يتناسب مع المستجدات.

� الصناعة الزراعية: هي الصناعة التي يتم فيها تحويل المواد الخام الزراعية الى مواد مصنعة يمكن إضافتها كقيمة مضافة للدولة بحيث تسهم في اقتصادها.





