ملخص البحث:

يقوم هذا البحث بدراسة التوسع العمراني الناتج عن النمو السكاني والذي يؤدي الى تغير في أستخدامات الأراضي والغطاء الأرضي حيث تتاثر البيئة والموارد الطبيعية وذلك بتحوّل الأراضي المفتوحة أو الزراعية الى أراضي عمرانية. يهدف هذا البحث الى فهم الغطاء الأرضي وإستخدامات الأراضي في محافظة بيت لحم وذلك ضمن مفهوم شامل لعمل مخطط إقليمي لإستخدامات الأراضي في المحافظة. تأثرت محافظة بيت لحم وبعمق من النسيج العمراني المجود حاليا، حيث أن المناطق العمرانية في المحافظة هي نتاج عوامل عديدة منها الإقتصادية والإنسانية والبيئية والسياسية. وبالتالي فإن هدف الدراسة هو فهم هذا النسيج العمراني وتحديد أكثر الأراضي ملائمتا للتوسع العمراني المستقبلي ضمن مخطط إقليمي شامل يأخذ بعين الإعتبار العوامل الإقتصادية والإنسانية والبيئية.

إن تحليل المعلومات في هذة الدراسة وقفا لمبادئ التنمية المستدامة والتي بدورها تأخذ بعين الإعتبار تأثير العوامل البيئية والإنسانية والإقتصادية. وإن فهم المتغيرات إعتمد بشكل أساسي على المعلومات المتوفرة في مركز الإحصاء الفلسطيني ووزاة التخطيط الفلسطينية والوزارات المختصة الأخرى. لقد تم تقسيم هذا البحث الى ثلاث مراحل أساسية هي: فهم ودراسة النظريات والنماذج المستخدمة في التخطيط المستدام لإستخدامات الأراضي. أما المرحلة الثانية فتتمثل في تحليل المعلومات الإنسانية والإقتصادية والبيئية لمحافظة بيت لحم. وأخيرا تتمثل المرحلة الثالثة في توزيع إستخدامات الأراضي المستقبلي في محافظة بيت لحم بناءا على نموذج إستخدامات الأراضي المستدام والذي بدورة يستخدم طريقة التقييم متعدد المتغييرات من خلال نظم المعلومات الجغرافية لضمان دمج المعلومات الإنسانية والإقتصادية مع المعلومات البيئية والفيزيائية.

إن المراحل المختلفة في التحليل أدت الى إنتاج مخطط مستدام لإستخدامات الأراضي في محافظة بيت لحم والذي يظهر أهمية الإعتبارات البيئية في التخطيط للنمو العمراني المستقبلي، كما ويظهر أفضل الأراضي للتوسع العمراني والمناطق الواجب حمايتها من النمو العمراني.
