الخلاصة
لقد تم القيام بهذا البحث من اجل دراسة وتقييم الواقع البيئي في مصانع الألبان الفلسطينية من اجل إيجاد الفرص والإجراءات اللازمة لحماية البيئة من التلوث الناجم عن هذه الصناعة. و في إطار تحقيق الهدف المذكور أعلاه تم جمع البيانات والمعلومات اللازمة عن طريق تعبئة استمارات خاصة أعدت لهذا الهدف. تم تعبئة الاستمارات من قبل 14 مصنع ألبان في الضفة الغربية. كما تمت زيارات ميدانية لجميع المصانع، تم خلالها مراقبة جميع العمليات والنشاطات التي تتم داخل المصانع، وتم تحديد مصادر التلوث الناتجة عن كل نشاط أو عملية والفرص الممكنة للحد والتقليل من تأثير هذه الملوثات على البيئة والإنسان، كما تم إجراء مقابلات مع أصحاب العمل والعمال للاطلاع على الإجراءات والطرق والأنظمة المتبعة في إدارة النفايات والمخلفات الناتجة عن التصنيع. ولقد تم خلال هذه الزيارات الاعتماد على قوائم و إرشادات خاصة بالإنتاج الأنظف صادرة عن برنامج البيئة التابعة للأمم المتحدة. كما تم تحليل النتائج باستخدام برنامج ألرزمة الإحصائية للعلوم الاجتماعية SPSS و برنامج أل Microsoft office Excel.
بينت نتائج البحث أن مصانع الألبان الفلسطينية تستهلك كميات كبيرة من المصادر، فهي تستهلك 29530 طن من الحليب الخام سنويا، و 120 طن من مواد التنظيف، و 125,700 م3 من المياه. يتم استخدام 83% من هذه المياه في عملية التنظيف، و يتم التخلص منها عبر نظام الصرف الصحي دون معالجتها.

 كما بينت النتائج أن مصانع الألبان الفلسطينية تنتج 134,500 م3 من المياه العادمة سنويا. تحتوي المياه العادمة على نسبة عالية من المواد البيولوجية المستهلكة للأكسجين BOD تصل تقريبا إلى 8300 غم /لتر\. و السبب في ذلك يعود إلى تسرب 560 طن من الحليب سنويا وتصريف 38000 طن من الشرش الناتج عن عملية تصنيع اللبنة والجبن إلى المجاري مما يؤثر سلبا على البيئة. 

عرض البحث الفرص المتاحة التي ستنتج في حال تطبيق الإنتاج الأنظف في مصانع الألبان الفلسطينية للحد من تأثيرها على البيئة وتقليل كلفة الإنتاج. تعنى هذه الأساليب بتنظيم استهلاك المصادر، كالمياه والحليب الخام والطاقة ومواد التنظيف.
يخلص البحث إلى أنه يجب الاهتمام بالعاملين في هذا القطاع، حيث أن توعية وتدريب العاملين وأصحاب العمل، وتطوير التقنية المستخدمة في الإنتاج وعملية التنظيف، بالإضافة إلى تطبيق الأنظمة والقوانين الخاصة بالبيئة من شانه حماية البيئة وتقليل الخطر على الإنسان وتخفيض كلفة المنتج.
