ملخص

  يعتبر قطاع الصناعات الدوائية من القطاعات الهامة, لأنه يعنى بصحة الإنسان. و بالتالي, فان هذا القطاع يعتبر, عموما, من القطاعات الخاضعة للرقابة للتأكد من أن المنتج الدوائي مناسب و مطابق للمعايير و لا يتسبب بأي خطورة على المريض المستخدم نتيجة لخلل في أمانه, جودته, و فعاليته. إن مسؤولية تحقيق أهداف جودة الأدوية تقع على الإدارة العليا للشركة المنتجة كما تتطلب مشاركة و التزام الموظفين من مختلف المستويات و الأقسام. و لتحقيق ثباتية أهداف الجودة لا بد من تصميم شامل و تطبيق دقيق لنظام تأكيد الجودة بالتوازي مع نظام التصنيع الجيد و نظام ضبط الجودة.

   المنافسة شديدة في أسواق الدواء على مستوى العام, كما إن هناك زيادة في التكاليف ذات الصلة بالإنتاج و البحث و التطوير و غيره. 
  كما هو الحال في الأسواق العالمية, فان سوق الدواء الفلسطيني يشهد أيضا منافسة شديدة. حيث هناك ثلاثة أنواع من الشركات المتنافسة في السوق الفلسطيني, اعتمادا على مصدر الشركة, الشركات الفلسطينية, الشركات الإسرائيلية, و الشركات الأجنبية أو العالمية.
  إن شركات الأدوية الفلسطينية تواجه العديد من التحديات, مثل المنافسة بين هذه الشركات مع بعضها, منافسة الشركات الإسرائيلية و العالمية, العمل بناء على المواصفات العالمية, و تقليل التكاليف. في مطلع التسعينات من القرن الماضي, بدأت الشركات الفلسطينية تركز و تعمل على الإنتاج بناءا على المواصفات و المتطلبات العالمية في التصنيع الدوائي مثل نظام التصنيع الجيد الصادر عن مؤسسة الغذاء و الدواء الأمريكية, الاتحاد الأوروبي أو منظمة الصحة العالمية. و بالتالي فإنهم بدءوا الاستثمار في تحسين الجودة لمواجهة المنافسة المحلية و للتحسين فرص تصدير منتجاتهم للخارج.

  إن الشركات الفلسطينية طبقت نظام ISO 9000 و ISO 14000, كما إنها تحاول الحصول على شهادة التصنيع الجيد (GMP).

  الهدف من هذه الدراسة هو التحقق من مدى التزام شركات الأدوية الفلسطينية في تحسين الجودة,  هل يوجد علاقة بين تحسين الجودة و التكاليف وهل يوجد علاقة بين تحسين الجودة و التنافسية.

لقد تم استخدام عدة طرق لجمع البيانات و فحص الفرضيات, مثل مراجعة الدراسات السابقة بهذا المجال, استخدام الاستبيان و المقابلات, بالإضافة إلى فحص الفرضيات بواسطة الطرق الإحصائية اللازمة. 

    لقد أظهرت الدراسة أن هناك التزام من الشركات نحو تحسين الجودة لمواجهة المنافسة المحلية, و للقدرة على التنافس في الأسواق العالمية في حال حصلت هذه الشركات على شهادة المواصفات العالمية. كما أن الدراسة أثبتت وجود علاقة بين تحسين الجودة و تقليل التكاليف, و وجود علاقة بين تحسين الجودة و زيادة الميزة التنافسية.
