ملخص الدراسة
هدفت الدراسة إلى فهم وتفسير جدلية السياسة القطرية في سياقين: دبلوماسية قطر المباشرة عبر سياسييها، وتحديدا رئيس وزرائها ووزير خارجيتها الأمير حمد بن جاسم، ودبلوماسية قناة الجزيرة.

والسؤال الذي طرحته الدراسة بشكل مركزي: ما هو دور الجزيرة في تشكيل العلاقات الدولية لقطر؟ و مثّل التساؤل السابق فاتحته لجملة من التساؤلات البنيوية الاستيضاحية، أهمها: كيف يفهم الخطاب المؤسسي لقطر ضمن دبلوماسيتين متعارضتين ظاهريا؟ أي بين خطاب الأمير الذي قال من واشنطن أنه يعشق اللعب بالنار مع جيرانه، في علاقاته وتحالفه المتين مع الولايات المتحدة وتطبيع علاقات بلاده مع بإسرائيل، وبين خطاب الجزيرة الذي يظهر ناقما على الأمريكيين والإسرائيليين، ومن تصنفهم على أنهم حلفاء واشنطن، إلى جوار احتضانها قيادات من القاعدة والإخوان المسلمين. 

إن الإجابة على التساؤلات السابقة منهجيا، يتطلب استخدام حالات دراسية وشواهد، سواء من تغطية الجزيرة، أو من دبلوماسية قطر المباشرة. وقد استخدمت الدراسة منهج تحليل الخطاب إلى جانب التساؤل البنيوي، نزولا عند افتراض الدراسة.

تقع الدراسة في خمسة فصول هي: 
الفصل الأول، الذي اختص في الحديث عن الأبعاد النظرية لفعل المرئي وتأثيراته، وتقنياته في العرض؛ أي كيف تنتج المعرفة في المرئي؟  وتسلسل الفصل في الحديث عن الدلالات وعمليات إنتاج المعاني، مرورا بعمليات الهيمنة والسلطة التي يمارسها خطاب المرئي على الجمهور، في ظل الحديث عن تقنيات تشكيل الواقع وقولبته، للوصول إلى علاقة التلفزيون بالرأي العام، من خلال استفادته من التقنيات في تقديم رسائله الإيديولوجية المشكلة والمتخفية.

وجاء الفصل الثاني ليبحث في العلاقة بين الجزيرة" الدولة" والجزيرة القناة، من خلال العودة إلى بدايات السياسة القطرية الجديدة، المؤرخة بانقلاب الأمير حمد بن خليفة على والده عام 1995، ومشروعه التحديثي الذي اعتبرت الجزيرة جزءا منه، ثم علاقات كل من" الجزيرتين" ظاهريا وباطنيا بدول الجوار والولايات المتحدة والجماعات الإسلامية. 

واختص الفصل الثالث، بتحليل حالة دراسية من تغطية الجزيرة للملف الفلسطيني، وقد أشارت عملية تحليل الخطاب للشواهد الدراسية الممتدة على مدى ثلاثة أشهر، إلى فعالية الافتراض البنيوي في تحليل ظاهرة الجزيرة وارتباطاتها سواء في تمثيلها للسياسة القطرية باطنيا وبشكل رئيسي، أم في إبراز جماعة الإخوان المسلمين وحركة حماس على سواها من الحركات الإسلامية والوطنية ظاهريا. 

استكمل الفصل الرابع ما سبقه في الحديث عن ارتباط خطاب الجزيرة بالخطاب السياسي لقطر، من خلال ربط تغطيتها بوساطات الدوحة في الملف الفلسطيني، سواء في التوسط بين الفلسطينيين والإسرائيليين، أو في التوسط بين حركتي فتح وحماس بعد الأزمة الناجمة عن مشاركة الأخيرة في العملية السياسية. كما تناول تغطية الجزيرة للملف اللبناني في ظل التقارب القطري السعودي، والقطري السوري، بالتركيز على تناقضات خطاب الدولة حينا وخطاب القناة حينا آخر، ومن ثم جمع هذه التناقضات بعد كل نموذج دراسي معطى، وتحليله ضمن حقل تحليل المضمون في جميع مراحله.

وقدم الفصل الخامس والأخير، استخلاصات الدراسة بعد تقديم جملة من الشواهد من تغطية الجزيرة للملف القطري، سواء في دبلوماسيتها الخارجية، أم في سياستها الداخلية، مع تحليل لاستراتيجيات خطاب القناة في العرض من خلال عمليات الحجب حينا، والإبراز والتعظيم حينا آخر، بما يخدم السياسة القطرية والتغطية على مشاريعها السياسية والاقتصادية مع الولايات المتحدة وإسرائيل.

