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ملخص الدراسة
اليوم يشهد العالم تطور تكنولوجي سريع. مع هذا التطور بدأت مؤسسات الأعمال تعي حاجتها الملحة لأنظمة الكمبيوتر لمساعدتها في تحقيق أهدافها. لهذا بدأت المؤسسات بتطبيق أنظمة تكنولوجيا المعلومات من اجل الوصول إلى الأهداف و تحقيق الأرباح و كذلك دعم الأنظمة المتبعة داخلها. ففي كل  يوم تزداد أهمية الإنترنت للأشخاص كما للمؤسسات. و هذه الحركة تجاه التكنولوجيا الحديثة في المؤسسات ليست فقط من اجل بيع المنتجات عبر الشبكة إنما أيضا من اجل ربط أقسام المؤسسة الداخلية مع بعضها البعض و مع زبائنها وكذلك مع شركائها.
خلال السنوات الأخيرة تم تطوير نظام يدعى (ERP) حيث لعب دور مهم في ربط المؤسسة مما يؤدي إلى تامين معلومات مهمة و كفؤة .نظام (ERP) عبارة عن نظام يقوم بربط كل العمليات التي تتم من خلال المؤسسة إلى نظام واحد بحيث يستطيع خدمة مختلف الأقسام و تلبية جميع الاحتياجات.
إن هذه الدراسة باختصار تسعى لمعرفة ما يلي:-
· إذا كانت المؤسسات الفلسطينية كبيرة الحجم في القطاع الخاص على علم بالتطور الحاصل في تكنولوجيا المعلومات و بشكل خاص نظام (ERP). 
· إيجابيات تطبيق نظام (ERP) داخل المؤسسات.
· مدى مقدرة هذا النظام على متابعة و تطوير أداء هذه المؤسسات.
· كذلك تحاول الدراسة تعريف المعوقات التي تمنع المؤسسات الفلسطينية في القطاع الخاص من الحركة باتجاه تطبيق مثل هذا النظام فيها.
بالإضافة إلى مناقشة أسباب فشل نظام (ERP) في بعض المؤسسات التي قامت بتطبيقه. حاولت الدراسة استعراض وضع المؤسسات كبيرة الحجم في القطاع الخاص في الضفة الغربية. و مدى اتباعها للتطور التكنولوجي السريع الذي يشهده العالم٬ مبينة الحاجة لنظام يربط المعلومات التي تستخدمها هذه المؤسسات و يسهل عملية تبادلها مع كل من تتعامل معه. و قد اعتمدت هذه الدراسة المنهج الوصفي التحليلي لدراسة و تحليل البيانات من اجل استخلاص النتائج و الوصول إلى الأهداف المرجوة منها.

تم تجميع البيانات الخاصة بهذه الدراسة من خلال توزيع استبانه صممتها الباحثة نفسها على المؤسسات في الضفة الغربية.

بعد تحليل البيانات٬ تم استخلاص النتائج التالية:-

· لا يوجد إلمام كافي من قبل المؤسسات كبيرة الحجم في القطاع الخاص في الضفة الغربية بالتطورات التكنولوجية الحديثة و خاصة نظام (ERP).

· عدم إطلاع المؤسسات الفلسطينية على فوائد نظام (ERP) و مدى تأثيره على أداء العمل.
بالرغم من ذلك فان أغلبية المؤسسات على استعداد لتطبيق مثل هذا النظام٬ لكن بعد معرفة إيجابيات تطبيقه و الفائدة التي ستعود على المؤسسة بعد تطبيق مثل هذا النظام٬ مما يؤدي إلى نتيجة واضحة و هي الحاجة الماسة إلى توفير عدد من الورشات و الندوات من قبل الجامعات و الشركات التي توفر حلول في مجال تخطيط موارد المنشآت بحيث تكون هذه الندوات  موجهة إلى إدارة المؤسسات٬ من اجل تعريفها بنظام (ERP) و تزويدها بجميع المعلومات الضرورية من اجل تشجيعها على ملاحقة أهم التطورات و تطبيقها مما يؤدي إلى زيادة كفاءتها و إنتاجيتها
