المستخلص

المدن الفلسطينية برغم صغر حجمها إلا أنها تعاني من كثافة سكانية عالية وازدياد متسارع بأعداد السكان مما تسبب بالضغط الشديد على المرافق العامة والبنى الأساسية وعدم قدرتها وملائمتها لتوسيع وتطوير النشاطات الاقتصادية بالاضافة الى منع الفلسطينيين من توسيع حدود المدن الفلسطينية لانعدام السيطرة على الارض ومصادرة المساحات الواسعة من ألأراضي لإقامة المستوطنات الاسرائيلية عليها لمنع الفلسطينيين من تكوين نسيج عمراني وديمغرافي متواصل ومن إنشاء مناطق سكنية جديدة.

اضطر الفلسطينيين لاستيعاب الأعداد المتزايدة من السكان باستخدام جميع نماذج التطوير العمراني المتاحة في المساحات المتاحة داخل المدن من توسيع للأحياء السكنية بكافة الاتجاهات وتكثيف البناء في الاراضي الفارغة وإقامة مباني الشقق السكنية ذات الطوابق المتعددة بدلا من المساكن الفردية والبناء في اغلب الأراضي الغير المستخدمة والبناء على امتداد الطرق الرئيسية بين المناطق السكنية المتجاورة وبين المدن وضواحيها، وبحيث تداخلت الأحياءالسكنية بعضها ببعض وأقيمت معظم النشاطات التجارية و المناطق الحرفية في أحياء ملاصقة للاحياء السكنية وتداخلت معها في أغلب المدن  وفقدت المناطق  السكنية طابعها وخصوصيتها وندرت المناطق الخضراء داخل وبين هذه الأحياء والمجاورات السكنية وانحصرت مساحة ألاراضي اللازمة لإنشاء المرافق العامة ولتوسيع الخدمات التعليمية والخدمات الصحية والترفيهية واصبحت امكانية تطوير شبكات الشوارع وايجاد المساحات اللازمة  لتحقيق الحد الادنى من المعايير التخطيطية لمختلف استعمالات الاراضي غير متوفرة وفقدت هذه المدن طابعها العمراني المميز وأصبحت لا تنتمي إلى أي نمط عمراني يميزها.
  ان استيعاب الأعداد المتزايدة من السكان واحتمال عودة فلسطينيي الشتات والذين يعيشون مهجرين خارج فلسطين يستوجب إيجاد مناطق سكنية مساحتها أضعاف المساحات السكنية الحالية وبمواقع وأحجام مختلفة مما يفرض على الفلسطينيين استخدام جميع نماذج التطوير العمراني ولهذا هدف البحث دراسة ومقارنة نماذج التطوير العمراني المختلفة واحدها انشاء المدن الجديدة حيث تناول حركة انشاء المدن  عبر  مختلف  المراحل  التاريخية  واهمها  التجربة الانكليزية والتي كانت الاوسع في اوروبا بعد الحرب العالمية الثانية والتجربة المصرية كأحدى التجارب العربية، وكذلك تناول البحث مقارنة انواع وانماط ونماذج المدن المختلفة وتناول قوانين التخطيط العمراني المشرعة منذ عهد الانتداب البريطاني في فلسطين وتناول انواع واهداف ومواقع مستوطنات الاحتلال، وتحليل نماذج التطور العمراني المستخدمة بالمدن  الفلسطينية وكذلك تحديد اهداف ومعايير انشاء المدن الجديدة ومعايير اختيارمواقعها .
ولاهمية اشراك المواطنين باختيار النماذج العمرانية واختيار الملائم منها بما يتناسب مع العادات والخصائص الاجتماعية والمعيشية لساكنيها فقد تم استطلاع راي الفئة الاكثر استهدافا للسكن مستقبلا في هذه المدن من خلال استبيان لتحديد احجام واشكال هذه المدن ومواقعها وانماط المساكن المفضلة وبما يامل ان تحققه ليتوافق مع تطلعاتهم المستقبلية ولتكون مدنا جاذبة للسكن والعيش بها وتناول ايضا الخصائص والمميزات المفترضة لهذه المدن وتحديد المعايير التخطيطية والمساحات اللازمة لمختلف استعمالات الاراضي والمساحات اللازمة لهذه المدن بمراحل نموها المختلفة وتحديد المواقع المفضلة والمقترحة لمواقعها وذلك لتحقيق الاهداف المنشودة وتحقيق الغايات التي ستنشأ لاجلها هذه المدن.
