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ملخص البحث

تهدف هذه الدراسة إلى تحليل دقيق للمشاكل التخطيطية القائمة التي تعاني منها البلديات وتقديم الحلول المناسبة لها وفق المعايير العلمية، لتحقيق الأهداف العامة. وذلك من خلال معرفة آراء الناس، حيث تم اعتماد المنهج المسحي في هذه الدراسة. حيث تتكون عينة الدراسة من 732 استمارة تم توزيعها على ثلاث فئات هم رؤساء البلديات، موظفي البلديات والمواطنين. 
وتحتوي هذه الدراسة على نبذة تاريخية عن المجالس البلدية والقروية الفلسطينية، واستعراض سريع لقانون انتخاب مجالس الهيئات المحلية الفلسطينية وقانون الهيئات المحلية الفلسطينية، بالإضافة إلى بعض المصطلحات التي تحتاجها من تعريف للإدارة، التخطيط، تخطيط المدن، وقانون التخطيط وغيرها من المصطلحات ذات العلاقة، بالإضافة للتعرف على العديد من التجارب لعدة مدن عربية وأجنبية للاستفادة من تجاربهم. 
وقد تم تحليل البيانات بواسطة برنامج (SPSS). ومن ثم استخلاص النتائج التي تبين الوضع القائم، من عدة نواحي. أهمها المشاكل الإدارية واثر هذه المشاكل على عملية التخطيط، وقد تم استعراض المشاكل الإدارية في كل مرحلة من المراحل التي تعاقبت على فلسطين، مع ضرب أمثلة من خلال تحليل المخططات الهيكلية المتعاقبة التي تم مصادقتها لمدينة جنين كحالة دراسية، وتحليل أهداف البلديات وانحسار الأداء العام في مجال الخدمات دون أن يشمل الناحيتين الاقتصادية و الاجتماعية للمدينة. كما تم مناقشة مشاكل القانون وغيابه، واثر هذه المشكلة على عملية التخطيط وما نتج عنها من تجاوزات ومخالفات، مما أدى إلى أزمة  واضحة في تخطيط مدننا.
 والخروج بالتوصيات التي تحاول إعطاء الحلول للمشاكل القائمة، من خلال تطوير الوضع الإداري داخل البلديات، التأكيد على الاستقلالية المالية للهيئات المحلية، قيام البلدية بدور فعال في مجال التنمية الاقتصادية والاجتماعية للمدينة والسكان من اجل القيام بالتخطيط بشكل سليم، والقدرة على تنفيذ هذه المخططات وتطوير القوانين التخطيطية والعمرانية وتوفير السلطة اللازمة لتطبيق القانون، والعمل على الانتقال من اللاتخطيط إلى التخطيط. وكل ذلك في سبيل النهوض بمدننا، وعلاج مشاكلها، وتوفير احتياجاتها، وتوجيه تطورها وجهة سليمة.
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