ملخص الرسالة

أولا: باللغة العربية:-

بات لا يخفى على كل من العاملين في ميدان التجارة الدولية، ومجال المنازعات التجارية الدولية، الدور الكبير الذي تقوم به المعاهدات الدولية في هذا المجال، وذلك على كافة المستويات كتنظيم التبادل التجاري الدولي ،أو تسوية المنازعات التي تنتج عن العمليات التجارية الدولية.
تمحورت هذه الدراسة وبشكل أساسي حول موضوعين أساسيين وهما:-

1- اتفاقية الجات لعام 1947، ونظام تسوية المنازعات المعمول به ضمن هذه الاتفاقية.

2- اتفاقية الجات لعام 1994، ونظام تسوية المنازعات المعمول به ضمن هذه الاتفاقية.
حيث تطرقنا في المبحث الأول من هذه الدراسة لاتفاقية الجات لعام 1947، مبينين فيه كيفية ظهور اتفاقية الجات على الساحة الدولية، والظروف التي أدت إلى ظهور هذه الاتفاقية، ومن ضمنها مثلا، محاولة الدول إنعاش الاقتصاد العالمي من الركود الذي عانى منه بعد انتهاء الحرب العالميه الثانية، وتناولنا أيضا في المبحث الأول مبادىء اتفاقية الجات التي تحكم عملها وتقوم بتسيير أمور التجارة الدولية، إضافة إلى أهداف الاتفاقيه.
 ونظرا لأننا اتخذنا آلية تسوية المنازعات عنوانا لهذه الرساله، فإنه لزاما علينا بيان نظام تسوية المنازعات الذي يتم العمل به ضمن اتفاقية جات 47، وقمنا بتوضيح هذا النظام بكل موضوعيه، وقمنا ببيان نقاط القوة والضعف في هذا النظام، حيث إن أهم ما يمكننا قوله عن هذا النظام هو افتقاره إلى الإلزاميه في العمل، لذلك نحن نعتبره بأنه ذو إطار أخلاقي أكثر من كونه قواعد قانونيه ملزمه.

ومن ثم ننتقل لمعالجة نظام تسوية المنازعات ضمن منظمة التجارة العالمية، ولكن قبل الخوض في هذا المضمار سنحاول الإجابة عن الأسئلة التالية، ما هي منظمة التجارة العالمية؟ وأسباب نشوئها؟ وطريقة عملها، والهيكل التنظيمي للمنظمة، إضافة إلى أهدافها، ومن ثم سنقوم ببيان دورها الأساسي الذي تلعبه في تسوية النزاعات التجارية الدولية.

