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ملخص الدراسة باللغة العربية

     هدفت الدراسة الحالية الى بحث علاقة عدد من العوامل النفسية والاجتماعية على تحصيل طلاب وطالبات الصف العاشر في المدارس الحكومية في محاقظة رام الله والبيرة. اتخذت الدراسة من التحصيل كمتغير تابع اساسي. اما المتغيرات المستقلة فهي: تقدير الذات، دافعية الانجاز (المثابرة، والمسؤولية، والطموح، والتفوق والقدرة)، ادراك الطلبة لصفات معلمي اللغة الانجليزية، وتوجهات الطلبة نحو الثقافة الامريكية والبريطانية ونحو الامريكيين والبريطانيين، ونحو اللغة الانجليزية كلغة. كما تناولت الدراسة متغيرات اخرى كالجنس، والتواصل مع اشخاص يتحدثون اللغة الانجليزية.

     استخدمت الدراسة استبيانا يتكون من خمسة اجزاء لقياس العوامل المستقلة. كما تم تطوير امتحان موحد تقدم له جميع طلبة الصف العاشر في المدارس الحكومية في محافظة رام الله والبيرة  في ايار عام 2006.تم اختيار 14 شعبة من أصل 186 شعبة. وشملت العينة في الاساس 405 طالب وطالبة . أكمل 375 منهم الاستبيان.

     طرحت الدراسة ثلاثة أسئلة. تناول السؤال الأول علاقة الارتباط بين تحصيل الطلبة الاكاديمي في اللغة الانجليزية والعوامل التالية: تقدير الذات، دافعية الانجاز (المثابرة، والمسؤولية، والطموح، والتميز والقدرة)، و ادراك الطلبة لخصائص معلمي اللغة الانجليزية، والتوجهات نحو اللغة الانجليزية، والتوجهات نحو الثقافة الامريكية والبريطانية ونحو الامريكيين والبريطانيين. تناول كل من السؤالين الثاني والثالث دراسة وجود او عدم وجود فروق ذات دلالة احصائية عند الاخذ بعين الاعتبار الجنس، والتواصل مع اشخاص يتحدثون اللغة الانجليوية (كل على حدة) مع المتغيرات التالية: تقدير الذات، دافعية الانجاز (المثابرة، والمسؤولية، والطموح، والتميز والقدرة)، و ادراك الطلبة لخصائص معلمي اللغة الانجليزية، والتوجهات نحو اللغة الانجليزية، والتوجهات نحو الثقافة الامريكية والبريطانية ونحو الامريكيين والبريطانيين، والتحصيل الأكاديمي في اللغة الانجليزية. استخدم برنامج الحزم الاحصائية للدراسات الاجتماعية SPSS  لتحليل البيانات. استخدم معامل بيرسون في تحليل السؤال الأول، بينما استخدم اختبار (ت) لايجاد الفروق بين المتوسطات الحسابية للمتغيرات ذات العلاقة في السؤالين الثاني والثالث. ولقد تم استخدام الدلالة الاحصائية α ≤ 0.05.  اظهرت الدراسة وجود ارتباط ايجابي ذي دلالة احصائية بين تحصيل طلبة الصف العاشر في اللغة الانجليزية وكل من المتغيرات التالية: تقدير الذات، دافعية الانجاز (المسؤولية، والطموح، والتميز والقدرة)، والتوجهات نحو  اللغة الانجليزية.
     كما اظهرت النتائج عدم وجود ارتباط ذي دلالة احصائية بين التحصيل الاكاديمي في اللغة الانجليزية وكل من العوامل التالية: دافعية التحصيل (المثابرة)، و إدراك الطلبة لخصائص معلمي اللغة الانجليزية، والتوجهات نحو الثقافة الإنجليزية والبريطانية ونحو الامريكين والبريطانيين.

     واظهرت النتائج وجود فروق ذات دلالة احصائية عند اخذ التواصل بعين الاعتبار امام العوامل التالية: تقدير الذات، ودافعية التحصيل (المثابرة، والطموح، والمسؤولية، والتميز والقدرة)، والتوجهات نحو اللغة الانجليزية. كما أظهرت النتائج عدم وجود فروق ذات دلالة احصائية عن اخذ التواصل مع اشخاص يتحدثون اللغة الانجليزية بعين الاعتبار امام العوامل التالية: ادراك الطلبة لخصائص معلمي اللغة الانجليزية، والتحصيل الأكاديمي. 

     أظهرت النتائج وجود فروق ذات دلالة احصائية عند اخذ الجنس بعين الاعتبار امام العوامل التالية: دافعية التحصيل (المثابرة والطموح) لصالح الاناث. لم تظهر النتائج وجود فروق ذات دلالة احصائية عند اخذ الجنس بعين الاعتبار امام العوامل التالية: تقدير الذات، دافعية التحصيل (المسؤولية والتميز والقدرة) ، وادراك الطلبة لخصائص معلمي اللغة الانجليزية، والتوجهات نحو الثقافة الامريكية والبريطانية ونحو الامريكيين والبريطانيين، والتوجهات نحو اللغة الانجليزية، وتحصيل الطلبة في اللغة الانجليزية.

