ملخص الدراسة
على الرغم من أن إدارة الجودة الشاملة وصلت لمراحل متقدمة في عالم الصناعة والأعمال، إلا أنها مازالت في مراحلها الأولى في حقل التعليم، وخصوصا في الدول النامية ومنها فلسطين، بل أنها في فلسطين محدودة جدا في المجال التعليمي. هذه الدراسة مساهمة في سبر غور إمكانية تطبيق مبادئ إدارة الجودة الشاملة في المؤسسات التعليمية في فلسطين.

أجريت هذه الدراسة على مدارس الإيمان في القدس، لتحقيق أهداف الدراسة، فحص إمكانية التطبيق الناجح لمبادئ إدارة الجودة الشاملة في التعليم المدرسي الفلسطيني، وتحديد العناصر الحرجة والمطلوبة من أجل   التطبيق الناجح، ومن ثم تحديد الفجوة القائمة واقتراح التوصيات المناسبة للتطبيق السليم.

استخدمت في هذه الدراسة الأساليب الإحصائية المتعارف عليها والتي تعتمد على الكم والنوع، حيث صممت الاستبانة لقياس معرفة وفهم الجهاز الإداري، المعلمين ومديري هذه المدارس لمبادئ إدارة الجودة الشاملة.

ثم حددت عناصر الجودة التي تعتبر حرجة وضرورية من أجل التطبيق الناجح لمبادئ إدارة الجودة الشاملة. وزعت الاستبانة على 130 من المعلمين والإداريين. أجاب عليها  125 منهم.

1- أظهرت البيانات النتائج التالية:

2- يوجد اختلاف واضح بين المستطلعين في ما يتعلق برأيهم في تطبيق مبادئ إدارة الجودة الشاملة في مدارسهم.
3- يوجد اختلاف واضح في آراء المستطلعين في مدى ملائمة مبادئ إدارة الجودة الشاملة للمؤسسات التعليمية وفهمها كأداة إدارية إضافية.
4- يوجد اختلاف واضح في معرفة المستطلعين لمفاهيم إدارة الجودة الشاملة والعوامل الحرجة لتطبيقها.
5- يوجد اختلاف واضح في آراء المستطلعين من حيث القدرة على حل المشاكل من خلال فرق العمل والوقت الزائد الذي تحتاجه.
6- يوجد اختلاف واضح في آراء رؤساء الأقسام حول تمكين العاملين والحد من صلاحياتهم.
7-  يوجد اختلاف واضح في آراء المستطلعين حول مدى تمكينهم وشاركتهم في تحسين العملية التدريسية.
8- يوجد اختلاف واضح في آراء المستطلعين حول مدى استخدام مصطلحات الجودة الشاملة في مجرى العمل اليومي.
على ضوء الاستنتاجات السابقة تم اقتراح عدد من التوصيات، وخلصت الدراسة إلى أنه يجب اتخاذ خطوات كثيرة، وان على مدارس الإيمان أن تقوم بجهد وتخطيط كبيرين لتحقيق التطبيق الناجح لمبادئ الجودة الشاملة.
