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يعد التخطيط هو الخطوة الاساسية الاولى لاي مشروع ناجح. يشتمل التخطيط عدة انماظ و أشكال، ان التخطيط الحضري يعتبر من اهم حقول التخطيط الذي يؤطر و ينظم العمليات التنموية بشكل يضمن حفظ الموارد و حق الديمومة للأجيال القادمة.

بعد توحيد مدينة القدس ( لتشمل القدس الغربية و الشرقية) في عام 1968م ، عملت بلدية القدس على تخطيط المدينة بمنظور يخدم البعد الاسرائيلي من خلال وضع المخطط الهيكلي و مخططات الاحياء للقدس الشرقية ،حتى الان جهزت بلدية القدس جميع المخططات للمناطق القائمة. على الرغم من ان المدينة الشرقية تعتبر متواصلة كوحدة واحدة، الا ان المخطط الاسرائيلي عمل على تقطيع احيائها و عزلها عن التواصل الجغرافي فيما بينها و بين الضفة الغربية. علاوة على ذلك، ان سياسات التخطيط الاسرائيلية تعمل على مصادرة الاراضي الفلسطينية من اهالي القدس الشرقية (24500 دونما) لأغراض انشاء احياء ووحد سكنية استيطانية يهودية.
نتيجة لهذه السياسات المنحازة لصالح اليهود و المستوطنين، فان ما يقارب على ثلث اراضي القدس الشرقية تم ازالتها من الاراضي العربية الشاغرة، و المساحة المتبقية فقط 9100 دونم (13 % من مساحة القدس الشرقية قبل مصادرة الاراضي منها) تم تخصيصها لاستخدام البناء السكني، و لتعقيد عمليات البناء فان التخطيط الاسرائيلي يعتبر هذه المناطق بحاجة الى المزيد من العمليات التخطيطية قبل اصدار رخص البناء. و عليه، نجد ان مخططات الاحياء تعتبر كاملة و جاهزة لدى البلدية، الا ان هذه المخططات لاتخدم احتياجات السكان لتلك المناطق، و لا تتيح الفرصة لعمليات التنمية بأن تتقدم كما سيتم توضيحه في هذه الدراسة.
جاءت الدراسة منظمة في سبعة فصول دراسية ، حيث كان الفصل الأول فصل مقدمة. الفصل الثاني يعرض وضع التخطيط القائم في القدس الشرقية. الفصل الثالث يتحدث عن سياسات التخطيط الاسرائيلية احادية الجانب في القدس ، الفصل الرابع يتحدث عن سياسات الفضاءات الخضراء و المفتوحة بالقدس، الفصل الخامس يسستكشف نمط التخطيط في القدس الشرقية، و الفصل السادس يطرح ملخصات و سيناريوهات لمستقبل القدس،  و في الختام، جاء الفصل السابع  ليضع التوصيات.
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