ملـخص الـدراسة
إن عولمة اللغة الإنجليزية لاتعكس ظاهرة لغوية فقط، بل إنها أيضاَ، وبشكل أكثر أهمية، تترك تبعات ثقافية وإجتماعية على المجتمعات بشكل عام، وعلى المجتمعات والبلدان التي مازالت محتلة، كما هي الحال في فلسطين، بشكل خاص. تهدف هذه الدراسة، إلى إستكشاف كيف يعي خبراء ومعلموا وطلاب اللغة الإنجليزية، في السياق التربوي الفلسطيني، التحديات الحقيقية التي تفرضها عليهم عولمة اللغة الإنجليزية، وعلاقتها بلغتهم الأولى وثقاقتهم الوطنية والقومية.

 بالإضافة الى ذلك، تهدف هذه  الدراسة،  الى الكشف، وبشكل نقدي، عن طبيعة المحتوى الثقافي الموجود في منهاج اللغة الإنجليزية، كما يدركه ويعيه خبراء ومعلمي وطلاب اللغة الإنجليزية. أجادل في هذه الدراسة، بأن تعليم اللغة الإنجليزية في السياق التربوي الفلسطيني، لم يبدأ كضرورة وحاجة تربوية فقط، بل كهيمنة لغوية فرضتها ثفاقة الإستعمار، وعززتها متطلبات العولمة الثقافية والإقتصادية. للإجابة على الأسئلة المطروحة في هذا البحث، إستخدمت منهجية وأدوات البحث. شملت عينة الدراسة خمسةَ وخمسين من خبراء وطلاب اللغة الأنجليزية في فلسطين، بحيث أجريت معهم مقابلات معمقة فردية، وضمن مجموعات بؤرية.

 توصلت الدراسة الى مجموعة من النتائج، من ضمنها، أن هناك فهماً مختلطاً لظاهرة عولمة اللغة الإنجليزية، وتأثيرها على اللغة والثقافة الأولى للمتعلمين. وضحت الدراسة أن هيمنة اللغة الإنجليزية، في السياق الفلسطيني، تم تعزيزها من خلال الإحتلال المتواصل والمتعاقب لفلسطين، ومن خلال الدور الرسمي للمؤسسة التعليمية الفلسطينية، بالإضافة الى مؤسسات محلية أخرى، مثل الجامعات، المدارس الخاصة، والمنظمات غير الحكومية. وضحت الدراسة أيضاَ، أثر الهيمنة الثقافية، وعلاقتها بارتباط منهاج اللغة الإنجليزية بهوية المتعلمين الثقافية والوطنية.من جهة أخرى، بينت نتائج الدراسة بأنه وبالرغم من أن اللغة الإنجليزية ُوصفت من قبل المشاركين باللغة الجذابة ولغة العلوم المتطورة، إلا أن ضعف وتهجين اللغة والثقافة العربية، فُهمت كنتائج مباشرة لهيمنة اللغة الإنجليزية في السياق الفلسطيني.                              

بالمجمل، فإن هذه الدراسة تعكس بعض الأبعاد الإجتماعية والثقافية لهيمنة وعولمة اللغة الإنجليزية في السياق التربوي الفلسطيني.

