المقدمة:


 

الصلاة والسلام على سيدنا محمد ، أما بعد ، لقد كانت النكبة الفلسطينية عام 1948، بما أحدثته من هزات نفسية وجسدية مدمرة ، أول حدث يمكن وصفه بكل دقة، بأنه نقطة تحول في الأدب العربي الحديث على صعيد الوطن العربي بأسره ، فقد مثل ذلك الحدث خطا فاصلا بين زمن ساد فيه الهدوء ، وزمن شهد إدراكا مفجعا للذات . 

 
غير أن النكبة فتحت العيون ،فقد ظهرت قوة جديدة ،ولدت من ثنايا العذاب ، وقد ظهر ذلك النوع من الرغبة في تجاوز الفجيعة ، مما لا يعرفه إلا أناس مروا بتجربة الفقد والمأساة ، فشمروا عن سواعد الجد  ،وشكلوا تحديا قويا للذات .


لقد تناولت في هذا البحث الأبعاد الموضوعية والفنية في شعر أحد الشعراء الذين ذاقوا وبال الفجيعة والحرقة ، وهو الشاعر هارون هاشم رشيد ، الذي اضطرته الأحداث السياسية إلى مغادرة غزة عنوة .


يشتمل هذا البحث على مدخل وبابين ، بينت في المدخل تاريخ القضية الفلسطينية ، وما طرأ عليها من تطورات أدت إلى ضياع للأرض الفلسطينية ، 


ودرست في الباب الأول الأبعاد الموضوعية ، تكوّن من أربعة فصول ،اشتمل الفصل الأول المسمى بالبعد الذاتي على ثلاثة محاور ، تناول المحور الأول ، الغربة والحنين ، وقد  تناول المحور الثاني الطبيعة وجمالها ، والمحور الأخير المرأة ومكانتها .


أما الفصل الثاني ، المسمى بالبعد الوطني فقد اشتمل محوره الأول على النضال والمقاومة، والمحور الثاني الشهيد ومنزلته ، والمحور الأخير الخيمة والمنفى .


والفصل الثالث المسمى بالبعد القومي ، فقد شكل محوره الأول العروبة والبطولة ، والمحور الثاني الثورات العربية ،والمحور الأخير الشخصيات العربية التي لعبت دورا مهما في فلسطين .


وقد تناول الفصل الرابع المسمى بالبعد الإنساني في محوره الأول الحرية ،والمحور الثاني الحرب وموقف الشاعر منها ، والمحور الأخير جدلية الموت والحياة   .


أما الباب الثاني ، فقد اشتمل على الأبعاد الفنية ،وتكوّن من أربعة فصول ،تناول الفصل الأول بناء القصيدة، واشتمل  المحور الأول على البناء المقطعي ، والمحور الثاني بنية القصيدة القصيرة، والمحور الأخير الحوار.

 وتناول الفصل الثاني دراسة اللغة، واشتمل المحور الأول على اللغة الشعرية، والمحور الثاني على التناص ، والمحور الأخير على الأساليب الإنشائية . 

أما الفصل الثالث فقد درست فيه الصورة الشعرية، بحيث اشتمل المحور الأول على مفهوم الصورة الشعرية  ، والمحور الأخير أنماط الصورة الشعرية . 

  وقد تناول الفصل الرابع المسمى بالموسيقا الشعرية في محوره الأول البنية الإيقاعية، والمحور الثاني الوزن ، والمحور الثالث القافية وأنواعها ، والمحور الأخير التكرار.

                                                 والله ولي التوفيق 

