ملخص الدراسة:

      تناولت  هذه  الدراسة  البحث  في  معرفة  معلمي  الرياضيات بكيفية  تعليم وحدة الهندسة للصف الثامن  الأساسي ،  وقد ركزت  على  مجالين  واسعين  للمعرفة؛  الأول:  معرفة  المعلم   بأهداف  التعليم،  ومعتقداته  حول التعلم،  والتعليم  والمتعلمين،  والثاني  هو  معرفته  بمحتوى  وحدة  الهندسة  للصف  الثامن الأساسي،  وأصول  تدريسها.

      وتم ذلك  عن  طريق  اختيار معلمين  اثنين،  من  ذوي  المعتقدات المعرفية  البنائية الاجتماعية،  ممن حصلوا  على 75% فأكثر؛  في إجابات عدة معلمين لاستبانة  تقيس  المعتقدات،  من خلال 32 سؤالا على شكل اختيار من متعدد.  وبعد ذلك اجتاز كل  منهما اختبارا  في  محتوى وحدة الهندسة  للصف  الثامن الأساسي ،  وتضمن  الاختبار 15 سؤالا على شكل    اختيار من  متعدد،  و 5 أسئلة  مفتوحة تبين طريقة الحل.     

     بالإضافة  لذلك  فقد تم إجراء   مقابلتين فرديتين  شفويتين  مع كل  معلم في  العينة، تضمنت    أسئلة  مفتوحة؛  وأجريت الأولى  قبل  بدء  المعلم  بتدريس  وحدة الهندسة،  وتضمنت  أسئلة  حول  معتقدات  المعلم  المعرفية  حول  أهداف  تعليم  الرياضيات،  ومعرفة  محتوى  وحدة  الهندسة  في الصف  الثامن،  كما تضمنت المقابلة  أسئلة  حول  المنهاج،  والمصادر،  بالإضافة لأساليب  واستراتيجيات  التعليم لوحدة  الهندسة. 

         وأجريت الثانية  بعد انتهاء المعلم من تدريس الوحدة، وتضمنت أسئلة مفتوحة، عن معرفة المعلم بخصائص الطلبة،  والصعوبات  التي  يواجهها  المعلم  في  تعليم هذه الوحدة،  والمفاهيم البديلة (الخاطئة) لدى الطلبة،   وكيفية  معالجتها،   بالإضافة  لأسئلة  عن  الطرق   التي  يستخدمها  المعلم  في  تقييم  فهم  الطلبة  لمحتوى  وحدة الهندسة.  وتم إجراء تسجيل صوتي لكل  من المقابلتين المذكورتين.     

                                                                                                                ر 

      وفي  أثناء  قيام  كل  معلم   بتدريس  وحدة الهندسة،  شاهدت الباحثة  6 حصص للمعلم  الأول،  و 8  حصص للمعلم  الثاني ،  بمعدل  268 دقيقة   لكل  معلم.  وأجرت  تسجيلا سمعيا  بصريا  لهذه المشاهدات،كان الهدف منها مشاهدة ما ينفذ المعلم في غرفة  الصف، كوضوح أهداف واستراتيجيات  التعلم ،  والوسائل التي  يستخدمها  المعلم،  كما  هدفت هذه  المشاهدات إلى  فحص  دقة معرفته،  واهتمامه بخصائص الطلبة -  أي  اهتمامه   بمتدني التحصيل،  واستثمار  قدرات  المتفوقين،  بالإضافة إلى توضيح  المفاهيم البديلة (الخاطئة)،  واستخدامه للأمثلة  والتشبيهات، وربط  الرياضيات  بواقع  الحياة، وطرق التقييم  التي  اعتمدها  للتأكد  من  فهم  الطلبة.  

       بعد  ذلك  قامت  الباحثة  بتفريغ  البيانات، وكتابتها،  وتجميع  النتائج،  ثم   تحليلها، حسب ابعاد النظرية البنائية الاجتماعية، وعناصر معرفة كيفية تعليم المحتوى،  من  أجل  معرفة  كيفية  تعليم   وحدة  الهندسة   للصف  الثامن الأساسي.          

        لقد  بينت  نتائج الدراسة أن هناك  توافقا  كبيرا  بين معتقدات المعلم،  وأقواله،  وممارساته الصفية  المتعلقة  بأبعاد النظرية البنائية الاجتماعية  للتعلم.  وقد صنف كل من  المعلمين معلما بنائيا اجتماعيا بدرجة ما، استنادا إلى حصوله على ثلاثة أرباع العلامة في خمسة أبعاد منها.  كما بينت أن هذه المعتقدات تختلف  من معلم لآخر  في  نوعيتها وقوتها.  

         وخلصت الدراسة إلى أن  معرفة المعلم بمحتوى الموضوع  تؤثر في دقة المعلومات التي يقدمها،  كما تؤثر في  نوعية الأسئلة التي يطرحها، فالمعلم  المقتدر يطرح أسئلة مفاهيمية أكثر من غيرها من الأسئلة.  من ناحية  أخرى  تؤثر معرفة  المحتوى  في  قدرة المعلم على  تحديد  الأهداف.   

                                                                                                                ز

       وفي مجال أساليب التدريس،   بينت الدراسة أن كلا المعلمين (م1) و (م2) كان لديه القدرة على التنويع في استخدام أساليب،  واستراتيجيات التدريس،  وإن اختلفا في مستوى التنويع،   وأن لديهما القدرة على  معرفة  خصائص  طلابهما؛  من  حيث  معارفهم  السابقة  والمفاهيم  البديلة  الخاطئة  لديهم،  وكيفية  معالجتها  من  أجل  إحداث  تغيير  مفاهيم عند الطلبة،  والصعوبات التي يواجهونها  في تعلم  الهندسة،  والفروق الفردية بينهم،  والاستفادة من قدراتهم،  واهتمامهم  بمعرفة  ظروف الطلبة؛ لأن هذا يؤثر  في تعليمهم.  

       ومن  ناحية معرفة المعلمين بينت الدراسة أن  هناك  تدنيا  في معرفة المعلمين  في الهندسة بشكل عام، حيث حصل كل من  المعلمين على  علامة  تراوحت بين 70%  - 80% من العلامة الكلية،  وقد تم اختيارهما  من بين بقية أفراد مجتمع الدراسة  على أنهما الأفضل من بين هؤلاء.  

        وعلاوة على ذلك  بينت الدراسة أنه  من  الصعب  أن يكون المعلم بنائيا كاملا،  وأثبتت  كلتا  النظريتين ( نظرية فان هيل  والنظرية البنائية الاجتماعية ) أن  للغة التي يستخدمها المعلم دورا  أساسيا في  عملية التعلم.  وفي الوقت نفسه تركز  النظريات الثلاث ( البنائية الا جتماعية، و (PCK)، وفان هيل )  على معرفة المعلم العميقة  بمحتوى الموضوع، ومدى  إلمام  الطالب بالخبرة السابقة على نحو دقيق.  

