الخلاصة

تم في هذا البحث دراسة هيدرولوجيا حوض العوجا التمساح السطحي وكان التركيز في الدراسة منصبا على تحليل بيانات الامطار والينابيع.
تم اختيار حوض العوجا التمساح لاسباب عديدة منها كونه يشكل منطقة التغذية الرئيسية للحوض الجوفي الغربي، ثاني اكبر الاحواض الجوفية المائية في فلسطين التاريحية، بالاضافة الى وجود اكثر من 150 تجمعا فلسطينيا يزيد عدد سكانها عن 300 الف نسمة يعتمدون مباشرة على استغلال مياه الامطار او مياه الابار الجوفية والينابيع لسد احتياجاتهم من المياه لاغراض الشرب والزراعة.
الهدف الرئيسي من هذه الدراسة يتمثل في دراسة شبكة مراقبة الامطار، تدقيق بيانات الامطار وتحليلها واستكمالها، حيث تبرز اهمية ذلك في كون مياه الامطار تشكل المدخل الرئيسي في النمذجة المائية( التغذية والمياه السطحبة والجوفية ) التي تهدف الى حساب الموازنة المائية والطاقة التخزينية للأحواض.
لقد بدأت خطوات هذا البحث في جمع المعلومات والبيانات التاريخية من العديد من المؤسسات ومن ثم تم تدقيق هذه البيانات باستخدام الاساليب الاحصائية المختلفة مثل مقارنة التسلسل الزمني لمحطة القياس نفسها و المقارنة مع المحطات المتجاورة ومقارنة البيانات زمانيا ومكانيا وذلك للقياسات اليومية، الشهرية والسنوية وتقدير البيانات المققودة باستخدام النمط الخطي الرياضي.

لقد تم دراسة خصائص شبكة المراقبة وتحليل مدى ملائمتها للمواصفات المتبعة عالميا من حيث ادوات القياس، والية التسجيل والتوزيع الجغرافي والتغطية الزمنية. ايضا تم تحليل بيانات الامطار عن طريق حساب الكميات الكلية للامطار الساقطة، الايام الجافة والرطبة، العمق، التكرار ، الشدة، القيم القصوى، التحليل الفصلي والاتجاه السنوي الزماني والمكاني السنوي للمطر.  واخيرا تم تحليل البيانات الكمية للينابيع بالتركيز على الينابيع الكبيرة وكيفية تغير هذه الكميات مع الزمن واستخلاص تغير هذه الكميات مع سقوط الأمطار.
وتشير نتائج هذه الدراسة الى رداءة نوعية هذة البيانات من نواحي التسجيل وطريقة القياس والتوثيق. والامر ذاته ينطبق على شبكة المراقبة حيث انها غير ملائمة في التصميم  لا من النواحي الجغرافية ولا من نواحي الادوات. 

اما نتائج تحليل بيانات الامطار فتشير الى تغير كميات الامطار مكانيا حسب الارتفاع عن مستوى سطح البحر، والبعد عن الساحل بالاضافة الى الموقع الجغرافي، وتتغير زمانيا من سنة الى اخرى وان تبقى تدور حول معدل عام ثابت تقريبا. وتشير نتائج الدراسة الى وجود علاقة طردية وثيقة بين سقوط الامطار وتدفق الينابيع، حيث وجد ان تأثير سقوط الأمطار في تدفق مياه الينابيع يظهر بعد شهرين تقريبا.
 وفي النهاية يوصى بتطبيق الوسائل والاساليب الاحصائية المتبعة في هذه الدراسة على جميع بيانات الامطار في جميع الاحواض السطحية وذلك حتى يتم ينقيحها واستخدامها في مختلف الدراسات المائية بالاضافة الى ضرورة القيام بدراسات تفصيلية ولا سيما موضوع شدة الامطار.  
