ملخص
يلعب الموت المبرمج دوراً أساسياً في التوازن الطبيعي للخلايا. إن عملية الموت المبرمج “Apoptosis”  هي عملية إنتحار ذاتي للخلية سواءً كانت الخلية مصابة أو معطلة. ويمثل حدوث أي خلل في هذه العملية خطر جسيم على صحة الجسم ككل، فنقصان في هذه العملية ينتهي بالسرطان، في حين أن زيادة الموت المبرمج قد ينتهي بأمراض خطيرة كضمور الخلايا العصبية والزهيمر.  وتنفيذ هذا النوع من القتل الخلوي هو مسؤولية مجموعة من الإنزيمات تدعى كسبيزز.

توجد الكاسبيزات “Caspases” فى كل الكائنات الحيوانية. و قد تم التعرف على 15 نوع من الكاسبيزات لغاية اليوم، تم ربط اكثر من ثلثيها بعملية موت الخلية المبرمج. تلحق بكل نوع مختلف من الكاسبيزات رقم للتمييز (مثل كاسبيز-9 و كاسبيز- 3). تحلل هذه الانزيمات (تقطع) سلاسل البروتين فى اماكن محددة. فإذا علمنا أن سلاسل البروتين تتكون من تتابعات من الاحماض الامينية يبلغ عددها 20 حمض أميني، فإن هذه الانزيمات لا تحلل السلسلة إلا بعد الحمض الاميني الاسبارتك “Aspartic acid (D)” و هذه صفة مميزة لهذه النوعية من الانزيمات.
إن الزيادة في عدد البروتينات القابلة للقطع والجهد والمال المبذول لمعرفة ذلك دفع للقيام بالبحث عن وسيلة محوسبة “computerized” تقوم بسهولة بالتنبؤ بقابلية حدوث عملية القطع أو لا. وهذا البحث يقدم واحداً من أقوى الأدوات المتوفرة حالياً لمعرفة البروتينات القابلة للقطع من فبل كاسبيز -3، ومعرفة مكان القطع ودرجته. وتعتبر طريقة عمل CAT3  نموذج يمكن تطبيقه على باقي الإنزيمات في المستقبل.
