الخلاصة
تعتبر بكتيريا الاسينيتوباكتر بومانيي من أهم الجراثيم المسببة للامراض المعدية في المستشفيات.اكثر  المضادات الحيوية المستخدمة لعلاج العدوى الناتجة عن هذه البكتيريا هما ميروبينيم و اميبنيم . ولقد نشأت طرق تسببت في مقاومة هذه البكتيريا للمضادات الحيوية. 

لقد تم جمع 85 عينة من المرضى المقيمين في مستشفى المقاصد الخيرية الاسلامية  في مدينة القدس في فلسطين. تم فحص استجابة هذه الجراثيم لعدة مضادات حيوية منها ميروبينيم، سيبروكسين وكوليستين. وكذلك تم تقدير اقل تركيز (MIC) يمنع نمو هذه الجرثومة باستخدام المضادات الحيوية الأنفة الذكر فرادى وميروبينيم والسيبروكسين معا. عمل فحص PCR لتحديد الطفرات الوراثية الموجودة على منطقة تحديد المقاومة للكوينيلونز لجينات gyrA and parC. بالاضافة ، PCR عمل لتحديد اكتساب جين بيتا لاكتام من صنف D اوكسيلينيز وتحديدا  Oxa24, oxa23, oxa51 and oxa58.. اختيرت بعض العينات لتحديد سلسلة  DNA للتأكد من وجود طفرات مسببة لمقاومة هذه البكتيريا للكوينيلونز واكتساب جينات بيتا لاكتام المذكورة المسؤولة عن المقاومة للكارباميبينيم .
أظهرت نتائج هذه الدراسة بأن 86% من هذه الجرثومة مقاومة للسيبروكسين، 74% للميروبينيم وعدم وجود أي مقامة للكوليستين.   كما أظهرت النتائج وجود تعاون كلي بين الميروبينيم والسيبروكسين في 9.5% في حالات وجود MIC مرتفع لكلا المضادين الحيويين وتعاون جزئي بنسبة 52% عند وجود مقاومة لكلا المضادين الحيويين مع ارتفاع MIC لأحدهما. كما تبين وجود علاقة بين المقاومة للسيبروكسين ووجود طفرة على جين  gyrA على كودون 83 لجميع الجراثيم المعزولة ولها MIC ≥2 μg/ml . تحديد مكونات السلسلة الامينية لهذا الجين، تبين وجود احلال للحامض الاميني سيرين للوسين. بالنسبة لجين ال parC  فالطفرة كانت موجودة على الكودون 80 لجميع الجراثيم المعزولة ولها MIC ≥32 μg/ml . 
من بين بكتيريا الاسينيتوباكتر بومانيي المقاومة للميروبينيم، أسفرت نتائجنا عن وجود oxa51 جين بنسبة 100%، جين   oxa24بنسبة 86.7% ونسبة 3.3% لكل من oxa23  و oxa58.   

بالنسبة   ل  gyrA  و parC ، توافقت نتائجنا مع الدراسات العالمية. أما بالنسبة للنتائج لجينات البيتا لاكتاميز، فتبين ان هذه النتائج للجين المسؤول عن المقاومة وهو oxa24 تماثل نتائج الدراسات المعمولة في اسبانيا والبرتغا ل.  وجود عدد قليل من الجراثيم المعزولة والتي تحمل جينات بيتا لاكتاميز اخرى يؤكد على احتمالية انتشارها في منطقتنا. 

  الهدف من هذه  الدراسة هو تحديد مدى مقاومة بكتيريا الاسينيتوباكتر بومانيي ووجود فعالية تعاون بين المضادين الحيويين ميروبينيم و سيبروكسين مع تحديد الطفرات لجينات gyrA و parC المسؤولة عن مقاومة هذه الجرثومة للكوينيلونز واكتشاف احتمال اكتساب احد جينات البيتا لاكتاميز مثل oxa51 ، oxa24 ، oxa23 و  oxa58 المسؤولة عن عدم استجابة هذه الجرثومة للكارباميبينمز.

