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الخلاصة
لقد تم استخدام تقنيات ألأحياء الجزيئية الحديثة للكشف عن الميكروبات الموجودة في ثلاثة عينات مختلفة من محطات معالجة المياه العادمة في فلسطين. هذه العينات تشمل أولاً: طبقة الرغوة المتشكلة على سطح حوض الترسيب في محطة البيرة، ثانياً:  نظام المعالجة اللاهوائي
 (Up Flow Anaerobic Sludge Blanket - UASB)، ثالثاً:  الميكروبات المتشكلة  في المرشح البيولوجي الموصول بنظام المعالجة اللاهوائي السابق.

لقد كان الهدف من هذه الدراسة هو التعرف على البكتيريا الخيطية التي تشكلت في حوض الترسيب وأدت إلى مشاكل في عملية الترسيب وبالتالي سوء نوعية المياه المعالجة الخارجة من المحطة. بالإضافة إلى ذلك، التعرف على أنواع الميكروبات الموجودة في نظام المعالجة اللاهوائي (UASB) والمرشح الموصول به بغرض تحسين فعالية النظام ككل.

التقنيات الجزيئية التي استخدمت هي  PCR, DGGE, 16S rRNA و Cloning. لهذا الغرض تم عزل المادة الوراثية (DNA) من العينات الثلاثة وتم مضاعفة حوالي 500 نيوكليوتيد من المناطق التي تحتوي على اختلافات بين الكائنات الحية من الجين المسئول عن إنتاج ال 16S rRNA بواسطة ال PCR لاستخدامها في عملية فصل DNA بواسطة تقنية ال DGGE. هذه التقنية تسمح بفصل ال DNA بناء على التتابع في القواعد النيتروجينية وليس بناء على الوزن  الجزيئي.

لقد تم مضاعفة الجين ككل(16S rRNA gene) واستنساخه داخل بكتيريا ال E. coli ومن ثم معرفة التتابع للقواعد النيتروجنية للميكروبات الموجودة بكثرة في أنظمة المعالجة الثلاث ومقارنتها بالجينات المخزنة في قواعد بيانات ال 16S rRNA.

لقد تم التعرف على أعداد كثيرة من البكتيريا الخطية المسببة لمشكلة الترسيب في محطة البيرة ومن بينها: Microthrix parvicella, Nocardia sp., Hyphomicrobium facilis, Chloroflexi,    Candidates TM7 و .Nocardioides oleivorans.
إن انخفاض نسبة F/M  وزيادة كميات الزيوت الداخلة إلى محطة المعالجة في مدينة البيرة قد يكون السبب وراء كثرة هذه البكتيريا الخيطية. لقد تم ملاحظة وجود تغير فصلي في كثافة هذه الأنواع في الأوقات المختلفة من السنة وذلك بسبب التغير في درجات الحرارة خلال السنة ونوعية المياه العادمة خلال الفصول المختلفة. حيث أن جزء من هذه البكتيريا يفضل درجات حرارة منخفضة وأخرى عالية. إن التغير في نسبة F/M (زيادتها) والتقليل من كمية الزيوت الواردة للمحطة قد يكون من الحلول الممكنة لهذه المشكلة.

لقد استخدمت تقنيات PCR و DGGE و FISH  في الكشف عن الميكروبات المنتجة لغاز الميثان وتبين أن هناك عدة أنواع منها: Methanospirillum hungatei  و  Methanosarcina barkeri 
Methanosarcina mazei, Methanobrevibacter arboriphilus       
إن كمية هذه الميكروبات قليلة نسبياً وهذا قد يعود إلى وجود الأحماض الدهنية ذات السلسلة الكربونية الطويلة (LCFA) والتي تعتبر سامة لهذه الميكروبات. هذه الظروف أدت إلى انخفاض نسبة المعالجة لهذه المياه نوعا ما.

أما بالنسبة للعينة الثالثة والتي تم فيها فحص تجمعات البكتريا الموجودة في المرشح، فقد أظهرت الفحوصات وجود أنواع بكتيرية موجودة عادة في التربة وهذا عائد إلى أن المرشح يتكون من الصخور والرمل أساسا. بالإضافة لذلك، تم الكشف عن وجود Zoogolea ramigera  التي تلعب دور مهم في عملية تكون والتصاق البكتيريا لمكونات المرشح. قد يكون السبب في عدم وجود أنواع كثيرة من الميكروبات في المرشح هو أن المرشح كان في المرحلة الأولى لتشغيله وما زال يعاني كثيرا من المشاكل. 
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