الملخص باللغة العربية
مقدمة  من بين الفلسفات المختلفة التي تم تطبيقها مؤخراً في المؤسسات، لقد أكتسب نظام الجودة الشامل أهمية كبيرة. خلال فترة الثمانينيات و التسعينيات، بدأ نظام الجودة الشامل بالتأثير على نظام الأعمال العالمي وأصبح يُنظر إليه بشكل واسع على أنه ثورة في عالم الإدارة. يعد القطاع الصحي من أكثر القطاعات الخدماتية نمواً في الآونة الأخيرة. رافق هذا النمو السريع بعض التغييرات المثيرة التي شكلت ضغطاً كبيراً على مانحي الخدمات الصحية لإعادة تقييم إستراتيجيات عملهم. لذلك فقد قررت الكثير من المؤسسات الصحية تطبيق نظام الجودة الشامل لكي يتمكنوا من حل معظم المشاكل التي تواجههم في الوقت الحالي. بكل تأكيد فإن النظام الصحي الفلسطيني ما زال بعيداً كل البعد عن نظرائه في الدول الأخرى. لذلك فإن السعي لإنشاء إطار عمل لتطبيق نظام الجودة الشامل في هذا القطاع سيساهم في البدء في عملية المعالجة.

هدف الدراسة  إن الهدف من وراء هذه الدراسة هو قياس مدى تطبيق عوامل نجاح نظام الجودة الشامل في القطاع الصحي الفلسطيني.

النتائج  إن النتائج المكتسبة من هذه الدراسة كشفت أن جميع عوامل نجاح نظام الجودة الشامل مطبقة بشكل جيد في المستشفيات الفلسطينية الحاصلة على شهادة  .ISO كما أظهر تحليل النتائج بشكل معمق أكثر بأن إجابات الأشخاص الأربعة الذين قاموا بتعبئة نماذج الإستمارات في كل مستشفى متقاربة إلى حد كبير (باستثناء مستشفى المقاصد). هذا التقارب في الآراء أعطى نوعاً من المصداقية لنتائج الدراسة. المقارنة بين مستويات تطبيق عوامل نجاح نظام الجودة الشامل في كل مستشفى أدت إلى تصنيف مستشفى القديس يوحنا للعيون في المرتبة الأولى بينما جاء المستشفى العربي التخصصي في أسفل الترتيب. إضافة إلى ذلك، فإن هذه المقارنة ستساعد المستشفيات على التركيز أكثر على نقاط ضعفهم.
الإستنتاجات  الإستنتاج الرئيسي الذي يمكن إستخراجه من هذه الدراسة هو أن العوامل الجودة التي تم قياسها مطبقة بشكل كبير في المستشفيات الفلسطينية الحاصلة على شهادة  .ISOكما تم تقديم التوصيات لبعض المستشفيات من أجل تحسين نقاط الضعف فيما يتعلق بتطبيق أبعاد نظام الجودة الشامل. في النهاية، مقارنة نتائج الدراسة بدراسات مشابهة في الدول النامية أظهرت أننا نطبق نظام الجودة الشامل على نفس المستوى و أننا لسنا بعيدين عن تبني هذا النظام في قطاعنا الصحي.
