الخلاصة

تقييم جودة مياه آبار التجميع في مدينة الخليل- فلسطين

هذه الدراسة عبارة عن تقييم لجودة مياه آبار تجميع مياه الامطار (تحتوي على مياه بلدية ومياه شتاء) في مدينة الخليل التي تقع في جنوب الضفة الغربية من فلسطين. لقد تم تجميع مائة عينة من آبار مختلفة في مدينة الخليل وعملت عليها فحوصات مختلفة فيزيائية ( درجة الحموضة, درجة الحرارة, التوصيل الكهربائي, نسبة الأملاح الذائبة, ونسبة العكورة) وكيميائية (نسبة عسر الماء, أملاح الكلورايد, الكالسيوم, المغنيسيوم بالإضافة إلى نسبة القاعدية, الامونيا والنترات) وجرثومية ( القولونيات الكلية والبرازية).

نتائج الفحوصات الفيزيائية كانت ضمن الحدود المسموح بها من قبل منظمة الصحة العالمية، والمواصفات والمقاييس الفلسطينية, باستثناء نسبة العكورة التي تجاوزت هذه الحدود في24%من العينات. نتائج الفحوصات الكيميائية تجاوزت الحدود المسموحة بنسب مختلفة (الكالسيوم  47% والمغنيسيوم 32%),بقية الفحوصات الكيميائية كانت نتائجها ضمن الحدود المسموح بها. 

نسبة التلوث بالقولونيات الكلية والبرازية كانت 95% و 57% على الترتيب.

تمت دراسة مصادر تلوث هذه الآبار من خلال إجابة صاحب البئر على مجموعة أسئلة ضمن استبيان. لقد وجد أن مياه الشتاء هي مصدر التلوث لهذه الآبار، وأن مياه البلدية هي مصدر ارتفاع نسبة عسر المياه، وأن الخلط بين هذين المصدرين يخفف من تأثير كل منهما. إن وجود الحفر الامتصاصية بغض النظر عن مستواها أو بعدها عن البئر، ليس لها تأثير على مستوى التلوث بالقولونيات الكلية أو البرازية. كما أن فيضان مياه المجاري سواءً كان في الصيف أو الشتاء، ومهما كان عدد مرات الفيضان ليس له  تأثير كذلك عل مستوى التلوث بالقولونيات الكلية و البرازية.
لا يوجد علاقة ذات دلالة إحصائية  بين وجود حيوانات في المنزل وأشجار حول بئر التجميع وبين مستوى التلوث بالقولونيات الكلية والبرازية.

