ملخص

يعتبر التلوث من أكبر التحديات التي تتحكم في الفجوة بين مصادر المياه المتاحة والطلب عليه، ولدراسة هذا الموضوع فقد أخذت مناطق شمال الضفة الغربية ومنها منطقة طولكرم مكان الدراسة من اجل دراسة مدى أثر انتشار التلوث في هذه المناطق التي تعاني أصلاً من فجوة لا يستهان بها بين التزود بالمياه والطلب عليها، إن التلوث في منطقة الدراسة يعرض مصادر مياهها المتاحة لخطر رئيسي يؤدي بالتالي إلى زيادة الفجوة، لذلك إن دراسة انتشار التلوث في مصادر المياه الجوفية في منطقة الدراسة سيساعد في عملية ضبط هذه الفجوة بين التزود بالمياه والطلب عليها، وهذا هو موضوع بحث دراسة الماجستير هذه.

تكمن أهمية منطقة الدراسة في أنها تعكس معدلات عالية لتغذية الأحواض الجوفية، وكذلك خصائص عالية للكارست ( التشققات في الصخور المغذية للأحواض) وبالتالي فإن عملية إلقاء مياه المجاري غير المعالجة على هذه المناطق، سيؤدي إلى زيادة خطر تلوث آبار التزود بالمياه وفيها تقدم هذه الدراسة تقييماً أولياً لاثر القاء مياه المجاري غير المعالجة على نظام المياه الجوفي في منقطة وادي زيمار في شمال الضفة الغربية، ستبين هذه الدراسة مصادر التلوث وتطور نموذجاً رياضياً لاثر إلقاء مياه المجاري غير المعالجة على المياه الجوفية في منطقة الدراسة، وكذلك تبين المناطق الحساسة لتلوث المياه الجوفية، وكذلك تقدم هذه الدراسة تحليلاً إضافياً على الفجوة بين التزود بالمياه والطلب عليها بحيث يمكن وبصورة أفضل إدراك الآثار السلبية للتلوث على هذه الفجوة.

تبين نتائج النموذج الرياضي لهذه الدراسة أن استمرار إلقاء مياه المجاري غير المعالجة في وادي زيمار سيزيد معدلات الكلورايد والنيترات فوق معايير منظمة الصحة العالمية WHO وهذا بدوره يعتبر خطر تلوث أساسي، تبين النتائج أيضاً أن معظم منطقة الدراسة حساسة للتلوث وعليه فإنه وعلى المدى الطويل يجب أن لا تلقى مياه المجاري غير المعالجة في منطقة وادي زيمار، توصي هذه الدراسة بضرورة إنشاء محطة معالجة لمياه المجاري قبل إلقائها في منطقة وادي زيمار.

