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المستخلص
إن المحرك الحثي يمتاز بكثير من الميزات من أهمها الصلابة وقوة التحمل وانخفاض السعر وقلة الحاجة إلى الصيانة مما تجعله من أهم المحركات المستخدمة في الحياة العملية، إلا أن الطرق التقليدية المستخدمة في التحكم بسرعة هذا النوع من المحركات باتت لا تفي بالغرض. في هذا العمل، استخدمت أهم طرق التحكم الحديثة وهي طريقة الحقل الموجه إلى جانب استخدام تقنية من تقنيات الذكاء الصناعي وهي المنطق الضبابي.  

والمنطق الضبابي انتشر انتشارا كبيرا بسبب سهولته ومحاكاته لطريقة التفكير عند البشر، ومن خلالها يمكن حل المشاكل المعقدة التي يتطلب حلها بالطرق التقليدية كثير من الوقت والجهد بشكل بسيط وبتكاليف أقل.

إن التحكم بالمحرك الحثي بدون استخدام مجسات لقياس السرعة والتدفق المغناطيسي للعضو المتحرك للمحرك حاز على اهتمام كبير بسبب فعاليته وتقليل سعر التكلفة بشكل كبير، حيت أنه من خلال قياس متجهات التيار والفولتية الخاصة بالعضو الثابت –وهي سهلة القياس- يمكن حساب المتغيرات الخاصة بالعضو المتحرك من خلال مراقب فعال يمكنه إعطاء حسابات دقيقة جدا خصوصاً على سرعات منخفضة، حيث أن هذه المتغيرات المحسوبة تشكل المعطيات الأساسية لخوارزمية الحقل الموجه للحصول على نموذج تحكم فعال على سرعات متدنية.

في هذا التقرير تُري نتائج البحث أن هذه الطريقة في التحكم وباستخدام المنطق الضبابي تعطي نتائج جيدة جداً ونسبة الخطأ فيها صغيرة جداً.
